

УДК 94(477)

КИЕВ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Петухов Д.А., студент 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель — Камалова Р. Ш., кандидат
философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»*

Ключевые слова: *Украина, Киев, Сталин, советские войска, немцы, Германия, война.*

Статья посвящена изучению трагических событий, которые происходили в Киеве, а также исторической значимости этого рода-героя во время Великой Отечественной войны.

Во время Второй мировой войны Киев стал одним из важнейших стратегических пунктов для воюющих сторон. При наступлении немецких войск летом 1941 года, он мешал их продвижению, как на Москву, так и на юго-восток Украины. К залежам угля в Донбассе, а также к портам на побережье Черного моря. Сталин же, руководствуясь военной доктриной наступательной войны, ни в коем разе не соглашался на отступление советских войск. Осенью 1941 года немецкие войска захватили Киев. Гитлеровцы также отдавали должное его стратегическому значению. Они понимали, что потеря Киева, это открытая дорога на Запад для дальнейшего их изгнания из Украины. Поэтому боясь его потерять, при контрнаступлении советских войск, немцы начали создавать не преступную линию обороны. Берега Днепра они заковали в бетон. Гитлер неоднократно хвастался, что Киев он превратил в мощную крепость.

7-8 июля 1941 года танки противника при поддержке пехоты вклинились в оборону советских войск южнее Новоград-Волынского, захватили г.Бердичев, г.Житомир и 11 июля вышли к р. Ирпень (15–20 км западнее Киева) [1]. Этот день считается началом Киевской стратегической оборонительной операции красной армии против войск вермахта, которая продолжалась 70 суток. Немецким войскам противостояли силы киевского особого военного округа, которая с началом войны реорганизовали в юго-западный фронт. Советские войска превосходили противника и по количеству техники и по численности солдат, однако немецкие военные части были более опытными, умело обходили и

оказывали советские силы. Советской армии не хватало ни практики, ни инициативных командиров.

Советские генералы, боясь гнева Сталина, который запретил сдавать врагу столицу Украины, не докладывали о том, что войскам юго-западного фронта грозит окружение. Военный совет фронта готов был оставить Киев, чтобы выйти из кольца, однако Сталин был непреклонен. 11 сентября он позвонил командующему юго-западным фронтом Генерал-полковнику М. Кирпоносу и приказал удерживать город любой ценой. А уже через 4 дня немцы полностью окружили киевскую группировку. И только в ночь с 17 на 18 сентября Москва разрешила Кирпоносу отступление, но время было потеряно. Войска в ожидании приказа на отступление были деморализованы, штаб потерял возможность управлять ими.

19 сентября 1941 года Киев бросили на произвол судьбы [2]. Покидая город, советские войска взорвали все четыре моста, по которым в тот момент передвигались беженцы, спасаясь из Киева. Отступая, военные вывели из строя городскую электростанцию и водопровод, сбросили в Днепр тысячи мешков с продовольствием. В тот момент никто не подумал о 400 тыс. киевлян, которые оставались в городе. Победа немецких войск под Киевом открыла им путь на восток Украины, на Донбасс и Приазовье. С другой стороны, отвлечение значительных сил Германии с центрального направления на юг позволило советскому руководству подготовиться к обороне Москвы. Во время оккупации из Киева вывезли десятки тысяч на работу в Германию, 100 тыс. были расстреляны немцами в бабьем яру, город был сильно разрушен.

Освобождение Киева вышло таким же кровавым и трагическим, как и его оборона. Выполняя указания Сталина взять город к очередной годовщине октябрьской революции, советское командование не пожалело жизни сотен тысяч солдат. В планах сталинских полководцев было мгновенное форсирование Днепра. Для этого войска воронежского фронта преодолевали сотни километров в сутки. Утром 22 сентября 1943 года части советской армии вышли к Днепру; тылы, боеприпасы, тыловая служба, кухня отставали. Командование приняло решение форсировать Днепр без понтонов, несмотря на мощный обстрел противника. Официальная цифра 417 тыс. погибших при форсировании Днепра, при взятии Киева. По другим данным в этой битве погибло около 1 млн. человек.

Войска воронежского фронта захватили несколько плацдармов на левом берегу Днепра. Наибольшей угрозой для немцев были плац-

дармы в районе большого Букрина и села Лютеж. Освободить Киев решили именно с Букринского плацдарма, который был расположен в 80 км к югу от города. В ночь с 24 на 25 сентября 1943 года на территорию, контролируруемую немецкими войсками, забросили три полка парашютистов, которые должны были ударить с тыла. Это позволило бы расчистить путь к наступлению, но операция оказалась неудачной.

В сентябре и октябре 1943 года главный плацдарм наступления методично перемалывал в своих жерновах человеческие пополнения штрафников, регулярные войска и только что мобилизованных украинцев левобережья, их потом в народе назвали черной пехотой, потому что их не успевали обмундировать и дать оружие.

Поняв бесперспективность наступления с Букринского плацдарма, ставка Верховного главнокомандующего 24 октября поздно ночью послала фронтам директивы. 24 октября советское командование отдало приказ о перегруппировке войск. [3]. В ней не сообщалось, что направление наступления оказалось ошибочным, а среди прочего говорилось, что неудача на этом плацдарме произошла, потому что не были своевременно учтены условия местности. Они якобы препятствовали наступательным действиям войск, особенно танковой армии, приказывали перегруппировать войска на Лютежский плацдарм.

3 ноября ударная группировка войск первого украинского фронта на Лютежском плацдарме нанесла удар по вражеским войскам на севере Киева. Грянул гром артиллерийского наступления из района Лютежа и Новых Петровцев. Огонь смел передовые части немцев полностью, войска хлынули на Киев и уже через 3 дня уже были в Киеве.

Бои на улицах Киева продолжались всю ночь с 5 на 6 ноября, фашистские войска отступали на юго-запад. Хроника этого дня поражает, весь город был в руинах и пожарах. Гитлеровские войска пытались ликвидировать прорыв, подтягивая под Киев крупные силы, в основном танковые. Однако войска первого украинского фронта продолжали мощное наступление и врага преследовали в разных направлениях: на Коростень, Житомир, Фастов и Белую церковь. 6 ноября Киев был полностью освобожден [4; 5].

Более 70-ти лет назад завершились наиболее масштабные военные операции битвы за Киев. Поисковики до сих пор находят захоронения солдат на местах боёв за столицу Украины. Людские потери в боях за город были огромны, поэтому этот вопрос до сих пор требует тщательной работы исследователей.

Библиографический список:

1. Киевская оборонительная операция (7 июля–26 сентября 1941 г.). - URL: <http://armedman.ru/voennyye-kampanii/1937-1945-voennyye-kampanii/kievskaya-oboronitel'naya-operatsiya-7-iyulya-26-sentyabrya-1941-g.html>
2. Оккупация Киева: выжить было почти невозможно. - URL: <https://for-ua.com/analytics/2012/05/09/080001.html>
3. Освобождение Киева от немецко-фашистских оккупантов. - URL: <https://news2.ru/story/581339/> (Дата обращения: 24.04.20).
4. В ноябре 43-го. Как освободили Киев от фашистов. - URL: <https://tass.ru/obschestvo/5759920>
5. Камалова, Р. Ш. Патриотизм как духовный стержень общества / Р. Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика : сборник материалов Международной научно-практической конференции (г. Димитровград, 24 ноября – 10 декабря 2017 г.) / под редакцией С. В. Игдыровой. – Димитровград : ДИТИ НИЯУ МИФИ, 2018. – С.178-182.

KIEV DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Petukhov D.A.

Key words: *Ukraine, Kiev, Stalin, Soviet troops, Germans, Germany, war.*

The article is devoted to the study of the tragic events that took place in Kiev, as well as the historical significance of this hero city during the Great Patriotic War.